



STĽPČEK

Je na svete vôňa, ktorej nik neodolá. Nepochádza z dielne šikovných chemikov a nepýši sa menom nijakej slávnej filmovej divy. Nekúpiš ju v elegantnej drogérii. Nemá však konkurenciu. Závisí od nej život človeka. Bytostne. Vôňa chleba, to je základ, to je istota. O ten každodenný prosíme všetci, kto vo vrúcnej modlitbe, kto slovami básnika, alebo len prasto, skromne, úplne obyčajne. Aby ho bolo dostatok, pretože iba vtedy možno myslieť na to ostatné, čo nás obklopuje.

Dlhou cestou prejde drobné obilné zrnko, kým na stole siahneme po krajci chlebička. Lenže, kto si to uvedomuje, keď ho máme nadostač? Kto vidí, koľko práce je v ňom zosobnenej? Človek je už raz taký, čo je doma, to sa akosi neráta... Platí to aj pre spoločnosť. Žijeme, žiaľ, taký čas, keď práca poľnohospodára nie je v nej dostatočne ocenená. Chlebové odvetvie... nuž, počas siedmich rokov blahobytu sa na ďalších (možno) sedem chudobných akosi nemyslí.

Lenže dobrý hospodár sa nemôže riadiť módnyimi trendmi zo stránok farebných žurnálov. Či prší, či sneží, či je páľava, robí si poctivo svoju prácu. Napriek tomu, že nie je vždy voňavá a odetá do parád. Aj my, tu, na našej alma mater, sme súčasťou tohto odvetvia. Od nás tiež závisí, aký bude pohľad novej mladšej generácie na rezort, ktorý zabezpečuje výživu pre všetkých. Práca za katedrou a pred ňou, v laboratóriu, v kancelárii či vo výrobe, to je náš chlebiček každodenný. Na prahu nového akademického roka si spolu zaželajme, aby nám chutil, voňal a aby sme z neho mali radosť - a ostatní úžitok.

K. POTOKOVÁ



Držať v rukách diplom, to je túžba každého študenta univerzity. Tento sen sa nedávno splnil malým vysokoškolákom, ktorí absolvovali prázdninovú Nitriansku letnú univerzitu. Aj keď na ten skutočný diplom si budú musieť ešte niekoľko rokov počkať... Čítajte na 3. strane!

Snímka: rch

Na prahu nového akademického roka 2008/2009

Nový rok je príležitosťou popriať blízkym všetko najlepšie. Ani začiatok nového akademického roka nie je výnimkou. Preto dovoľte, vážení spolupracovníci, aby som Vám dnes zaželel veľa zdravia a energie do práce, ktorá na nás čaká za katedrou, v laboratóriu, za písacím stolom. Vám, milí študenti, prajem veľa trpezlivosti a chuti prijímať nové vedomosti, ale aj kus ne-falšovaného, na zážitky bohatého študentského života. Naším prvkom aj úspešný štart do štúdia a príjemný pobyt v našom meste!

MIKULÁŠ LÁTEČKA, rektor

Hlava štátu na nitrianskej akademickojej pôde

Tohtoročný 36. ročník medzinárodného festivalu Akademická Nitra 2008 odovzdal štafetu do Zvolena na galavečere v Divadle Andreja Bagara, na ktorom sa 3. júla zúčastnil aj prezident republiky Ivan Gašparovič so svojím sprievodom. Nebol to jediný cieľ jeho návštevy v našom meste. Svojou prítomnosťou vzdal hold aj vierozvestom sv. Cyrilovi a sv. Metodovi, ktorým boli v meste pod Zoborom venované letné dni plné kultúry.

Ivan Gašparovič sa stretol aj so zástupcami mesta Nitra a s predstaviteľmi oboch nitrianskych univerzít. Rektor Libor Vozár (UKF) ho v Sieni Konštantína Filozofa privítal a uviedol, že je to po prvýkrát, čo prezident republiky navštívil nitriansku univerzitnú pôdu. Podčiarkol nadštandardné vzťahy oboch vysokoškolských ustanoviení a mesta Nitra, ktoré sa prejavujú nielen v sfére vzdelávania, ale aj kultúrneho, športového či spoločenského života.

Mikuláš Látečka, rektor našej univerzity, v krátkom príhovore predstavil prezidentovi republiky profil SPU, pričom použil aj metaforu, podľa ktorej univerzity treba chápať ako majáky, ktoré nielen prinášajú svetlo poznania, ale spoločnosti ukazujú aj smer ďalšieho rozvoja. V následnej diskusii prezidenta republiky s členmi vedenia



Foto: L. BALKO

o bohu univerzít odzneli kritické názory súvisiace s dianím na slovenskej vysokoškolskej scéne. S humanisticky ladeným posolstvom na tému potreby každodenného chleba, ale aj vzdelania, sa prítomným prihovril prof. Jozef Bulla, dekan FBP a názormi na proces akreditácie a menovania profesorov prof. Ján Supuka, prorektor pre vedeckovýskumnú činnosť SPU.

K. POTOKOVÁ

BLAHOŽELÁME

Pri príležitosti Dňa Ústavy sa 1. 9. 2008 v historickej budove Národnej rady SR uskutočnil slávnostný ceremoniál udeľovania najvyšších štátnych vyznamenání. Medzi ocenenými bol aj akademik Emil Špaldon, významná osobnosť slovenskej poľnohospodárskej vedy a bývalý rektor SPU, ktorý si z rúk prezidenta SR Ivana Gašparoviča prevzal Rad Ľudovíta Štúra I. triedy.



Foto: M. GARAJ

Celoživotné úsilie akademika E. Špaldona v oblasti rozvoja vedy a budovania SPU ocenil aj primátor Nitra, keď mu koncom júna odovzdal Cenu mesta. Blahoželáme!

-r-

SPU AJ TENTO ROK NA AGROKOMPLEXE

Expozíciu obohatili študentské práce

Už tradične, aj keď s trocha netradičným spôsobom prezentácie, sa Slovenská poľnohospodárska univerzita predstavila verejnosti svojou expozíciou na medzinárodnom poľnohospodárskom a potravinárskom veľtrhu AGROKOMPLEX 2008. Tradičiou je sprostredkovanie aktuálneho diania na univerzite či už v oblasti vedeckého výskumu alebo v oblasti vzdelávania, a to na ploche 26 panelov.

Fakulty všeobecne informovali o formách štúdia, zameraní výskumu a spolupráci s praxou. Katedry, resp. ďalšie špecializované pracoviská, predstavili výsledky svojej činnosti a aktivity. Tradične taktiež univerzita nominovala exponáty do súťaže o Zlatý kosák. Čestné uznanie ministra pôdohospodárstva získala publikácia Obnoviteľné zdroje energie 1, prihlásená Technickou fakultou SPU. Učebnica vznikla spoluautoricky so Slovenskou technickou univerzitou v Bratislave. Blahoželáme!

Tradične sa v priestoroch expozície SPU zastavili členovia oficiálnych delegácií, zástupcovia mesta a družobných vysokých škôl z domova aj zo zahraničia.

Netradične bola expozícia univerzity obohatená o študentské práce - priestorové modely - spracované v rámci predmetov Teória parkovej tvorby a Parková tvorba, ako aj o štúdie spracované



Minister pôdohospodárstva S. Bečik sa zaujímal aj o ponuku študijných programov našej univerzity. Na snímke v rozhovore s prorektorom J. Supukom.

Foto: za

v rámci International Summer School of Land Art, ktorú v mesiaci júli zorganizovala FZKI. Táto „inovácia“ bola návštevníkmi expozície hodnotená pozitívne.

Podakovanie za spoluprácu pri príprave expozície patrí botanickej záhrade, ktorej pracovníčky sa opäť prezentovali kvetinovou výzdobou na vysokej profesionálnej úrovni, ako aj Vysokoškolskému poľnohospodárskemu podniku v Koliňanoch. PhDr. LUBICA JEDLIČKOVÁ, organizátorka expozície SPU

Z KNIHY NÁVŠTEV

Kvalitatívna zmena vzťahov



Tak charakterizoval vyhladky na ďalšiu spoluprácu našej univerzity s Univerzitou Angela Kencéva z bulharského Ruse Vladimír Kročko, dekan Technickej fakulty SPU.

Delegácia z Ruse navštívila koncom augusta naše mesto. Viedol ju rektor Hristo Beloev (na snímke vľavo), ktorého sprevádzal emeritný rektor Atanas Mitkov, dnes vedúci Katedry poľnohospodárskych strojov a Velizara Penčeva, riaditeľka pre garanciu kvality vzdelávania.

Na pôde našej univerzity boli bulharskí kolegovia hosťami Technickej fakulty a prijal ich aj rektor Mikuláš Látečka. Predstavitelia oboch univerzít pripomenuli, že vzájomná spolupráca trvá už vyše štyridsať rokov a deklarovali záujem o jej ďalšie pokračovanie. Podľa dekana Vladimíra Kročka však je tu čas pre nové dimenzie spolupráce, determinované spoločnou účasťou v projektoch a publikačnej činnosti, výmenou informácií, učiteľskými a študentskými mobilitami. Zdôraznil, že všetky formy kooperácie sú závislé na ľudskom faktore, podmienené prístupom konkrétnych ľudí a ich aktivitami. Na stretnutí bol prítomný aj prof. Ján Jech, priekopník vzájomnej spolupráce z roku 1967, ktorého univerzita v Ruse poctila čestným titulom doctor honoris causa.

KP

Švédsky partner pre Nitru – aj pre nás

Budúca spolupráca slovenskej Nitra s švédskej Uppsaly by sa podľa zainteresovaných mohla opierať o niekoľko pilierov, ktoré sú vlastné obom mestám. Sú to najmä ich historické korene, vzdelanostné zázemie, kultúrne tradície, ale aj ekonomický vývoj.

Z tohto širokého spektra možností je pre našu alma mater zaujímavá ponuka na spoluprácu so Švédskou poľnohospodárskou univerzitou. Na stretnutí s rektorom Mikulášom Látečkom to 26. augusta tlmočil Peter Kmec (na snímke), veľvyslanec SR vo Švédsku. Priblížil profil tejto „zelenej“ univerzity, patriacej do prestížneho klubu Euroleague of Life Sciences (ELLS), na ktorej dnes študuje vyše 3500 študentov. Výskum sa orientuje na oblasť bioenergetiky, ale aj klimatických zmien, systémov trvalo udržateľného rozvoja, na kvalitu potravín, územné plánovanie, trvalo udržateľný rozvoj, choroby rastlín, biológiu, na šľachtenie rastlín a genetiku. V rámci konkrétnej spolupráce odporučilo veľvyslanectvo vytvoriť oblasti spoločného záujmu medzi jednotlivými fakultami a iniciovať konkrétne projekty spolupráce. V prvej etape nadviazať kontakt medzi Katedrou pôdoznanectva a vodohospodárstva Univerzity Uppsala s príslušnou katedrou SPU.

Je lichotivé, že švédska univerzita by uvítala účasť našej školy v sieti ELLS, a preto bude usilovať o zapojenie SPU do širšej medzinárodnej kooperácie v rámci tejto „sedmičky“.

KP



